庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说:祖国在我心中④

贾平凡

2010年6月,吉国南部城市 奥什州和贾拉拉巴德州发生大 规模武装骚乱,一度陷入全面瘫 痪状态。身处奥什州,杨彩平为 几千名散居当地侨胞的安危殚 精竭虑。雇佣武装力量保护当地 中国市场、挨家挨户接送受困的 侨胞、协助驻吉大使馆组织大撤 侨……在连续多日不眠不休的 撤侨"战斗"中,杨彩平曾多次经 历九死一生,但一直无怨无悔。 至今,她仍记得,当目送一架架 撤侨飞机从奥什国际机场安全 起飞时, 当得知"大撤侨"行动中 无一名侨胞"落单"和受伤时,心 中涌动着无尽的温暖和幸福。 "祖国把我们带回家",谈及往 事,她言语里满是感激和自豪。 以下是她的自述。



图为2010年6月,在吉尔吉斯斯坦奥什国际机场,杨彩平(前排中)和等候撤侨包机的侨胞手持中国国 旗的合影。

"挨家挨户接送中国同胞"

2010年6月10日凌晨,在奥什州卡拉苏红太阳市 场,熟睡的我被保安急促的敲门声惊醒。嘈杂的叫喊声、 凄厉的啼哭声、密集的枪声和爆炸声从远处传来,我马上 预感到:奥什可能又开始骚乱了。

因有2005年吉尔吉斯斯坦"郁金香革命"的前车之鉴, 我第一时间安排保安和商户拿上武器保护中国商场-红太阳商品批发市场。与此同时, 我开始四处打电话了 解情况。这一夜,我和所有在奥什的中国人一样,在惊 慌失措中挨到天明。

在那一晚之后的几天, 我好像被拽入风暴中心, 经 历了我人生中从未想过,也从未经历过的惊心动魄。

经过一晚的激战,第二天,奥什几乎全面停电、停 水、停气,电话也很难打通。由于骚乱太大太突然,事态 迅速蔓延,伤亡数字快速攀升,整个奥什陷入恐慌之中。

作为吉尔吉斯斯坦南方华商商会会长, 当弄清骚乱 的真实情况后,我马上忧心起散居在奥什城内的几千名 侨胞的安危:此刻他们都好吗?有没有伤亡?正面临怎样的 危险?需要什么帮助?一连串的问题,促使我做出一个大胆 的决定:不管花多大代价,也要想尽一切办法,将奥什和周 边地区处于险境的中国同胞转移到红太阳商品批发市 场。毕竟,我们这里有保安、有枪,大家在一起会更安全。

在得到几个商会副会长的赞成后, 我们制定了救援 方案,分头开始行动。我们找当地有影响的朋友帮忙, 花钱雇佣当地武装力量,组织救援车队,挨家挨户接送 中国人。

由于电话和互联网中断,很多中国人失去联系。我们 面临一个棘手的选择:放弃还是继续?如果继续,该怎么办?

听着身边时断时续的枪声,看着街边燃烧的建筑物 和不断升腾的浓烟,有人提出,情况太复杂、太危险,还是 放弃吧。但我没有丝毫犹豫:"现在我们是和时间在赛跑,能 接多少是多少。"于是,我们坚持一家家敲门打听和接人, 先后将600多名被困的中国人接到红太阳商品批发市场。

"投入'大撤侨''战斗'"

2010年6月13日,整个奥什地区处于无政府状态,奥什 至卡拉苏一线的所有交通都已瘫痪,道路被武装人员封 锁,到处都有枪战。有人告诉我,奥什市区还有不少中国人 躲在房子里不敢出门,已面临断水断粮、忍渴挨饿的困境。

我马上发动大家,帮助两个饭店的全体工作人员, 一起包好1000多个包子,继续花高价请当地武装,给被 困的中国同胞送食物。不曾想,尽管做了很多努力,我 们还是无法进入奥什市区,最终无功而返。

危急时刻, 我再次想到祖国, 第一时间把情况汇报 给中国驻吉大使馆。不久,令人振奋的好消息传来,中 国政府将派出工作组赴吉尔吉斯斯坦组织撤侨。大使馆 也通知我们商会协助撤侨工作。听到消息,大家都非常 激动,心中充满了对祖国的感激。

很快,国内包机和撤侨工作组人员到达奥什国际机 场。但由于交通瘫痪,而且奥什市区到达机场的道路必 须经过武装冲突的核心区,工作组人员尝试多次也无法进 入奥什市区。更难的问题是,如何将大批侨胞从奥什市 内安全送往机场?城内城外的人都很着急。

最终,在使馆工作人员的积极协调下,我使出浑身 解数,调动当地人脉资源,获得了吉国军方的帮助。军 方同意派出部队和坦克、装甲车,护送中国撤侨行动。

"大撤侨"行动正式开始后,我和商会的同事们投入 到几天几夜不眠不休的撤侨"战斗"中。我们一批一批 地组织、接送中国同胞去机场,期间,几次遭遇险境, 犹如在死神指尖跳舞。

所幸,在使馆、各侨团组织和当地侨胞的共同努力 下,"大撤侨"行动顺利完成,没有把任何一个要求撤离 的中国同胞落下,也没有一个人受伤。截至2010年6月 16日,中国政府共派出9趟包机,成功撤走1300余名中 国同胞。当得知9趟航班全部平安返回中国后,我心中的 石头总算落了地。

后来我才知道,"大撤侨"前后,中国驻吉大使馆默 默地做了大量组织协调工作。使馆向国内汇报奥什骚乱 的情况后,外交部立即启动应急机制,召开部际协调 会,牵头派出两个工作组,赶赴吉国奥什地区和中国新疆 乌鲁木齐开展相关工作,并报国务院批准开始实施包机撤 侨行动。无数中国外交工作人员为"大撤侨"行动的成功实 施付出了巨大努力,是撤侨工作真正的"幕后英雄"

在"大撤侨"中,我对大家说,让少数民族同胞先上 车,汉族同胞后上。有人因为我格外"优待"少数民族同 胞而"耿耿于怀"。但我坚持认为,越是在这种关键时刻, 越要关心少数民族同胞, 更要注重民族大团结。因为大家 都是中国人,都是祖国大家庭的一分子。

"用心经营华助中心"

亲爱的杨姐:

我们是您冒着生命危险营救出来的中国人。大家都 已经安全回到了美丽亲爱的祖国。和您现在还坚守的奥 什骚乱地区相比, 我们真的好像刚刚经历了地狱和天堂 ……杨姐,您受苦了……您把9趟航班全部送回中国后, 一下子心宽了,却像帐篷卸去支柱一样支持不住了,病 倒了……

看到这封由数百名侨胞联合署名的感谢信, 当时正在 忍受肺出血病痛的我,忍不住潸然泪下。那一刻,之前为 在吉侨胞维权所遭受的全部委屈和在撤侨行动中所经历的 艰险困苦,都烟消云散了,心中只有宽慰和温暖。

"大撤侨"行动结束后, 我选择坚守在奥什。因为我 知道,还有很多侨胞并没有撤离,他们要守护身处险境 的亲人和辛苦打拼多年积攒的事业。而我有责任和他们 在一起抵御随时可能袭来的危险。此外,许多侨商走得 匆忙,留下了价值不菲的货物。我要留下来,看好这些 货物,等他们在骚乱平息后回来。

从"大撤侨"中走来,我越发感到侨团组织对维护 侨胞权益和抵御重大风险的重要性。2015年,国务院侨办 计划在中亚国家建立"华助中心"项目。在中国驻吉大使 馆、中资企业和广大在吉侨胞的支持和参与下,历经两年 的紧张筹备,比什凯克华助中心2017年8月12日正式揭 牌。我被大家推选为华助中心主任。

这几年,我和在吉侨胞一起用心经营华助中心,用一 件件为侨服务的实事,在侨胞中积累下良好口碑。工作虽 然很辛苦,但也很充实。在吉国,"有困难,找华助"在侨胞 中广为传播。这让我收获了一种巨大的成就感和满足感。

许甦魂原名许统绪,又名许进,是中国 共产党早期开展侨务工作的重要负责人。

1916年,出身贫苦的许甦魂赴南洋 谋生。在新加坡一家百货商店当店员期 间,许甦魂结识了彭泽民、鲍惠僧等一 批爱国青年,经常与他们一起谈论国内 政治形势。他还利用假日深入当地华侨 群体,了解侨情。经过一段时间的思 考, 许甦魂认识到, 开展华侨教育、宣 传革命、培养人才,才是救国之途。

1917年8月,许甦魂用自己的积蓄在 新加坡创办了一所华工免费夜校,以此作为 宣传和团结华侨的阵地。1917年到1920年, 夜校先后吸收了4批学员,有近200名华侨 在这里受到教育,其中许多人成了新加坡地 区华侨爱国运动的骨干。

五四运动爆发后,许甦魂在新加坡华 侨青年中发起成立"旅新华侨反帝救国后 援会",领导华侨开展斗争。在后援会的组 织下,新加坡华侨召集大会,讲演时事,有 力声援和配合了国内的反帝爱国运动。

1920年,许甦魂回到家乡广东潮安。 眼见封建落后的思想仍在束缚着社会的



早期侨务工

发展,他决心从教育改革入手,改变家乡的面貌。他将家乡私塾 改革为新制凤岐小学,积极创办凤岐女子夜校,并带动邻近乡村 兴办各种男女夜校,开展新文化教育。1921年春,许甦魂重返南 洋,被聘为《益群日报》编辑。许甦魂就职后,对该报进行整 顿,使《益群日报》成为宣传新文化、新思想、新知识的阵地, 成为联系和团结广大华侨的桥梁。

1923年, 许甦魂回国采访时看到中国共产党领导的工人运动 蓬勃发展,深受鼓舞。中国共产党的主张和共产党人的献身精神,让 他看到了中国的希望。1924年,许甦魂加入中国共产党。他认为,唤 醒民众需要从中国年轻一代的觉醒开始,因此把自己的名字改为许 甦魂,"甦"同"苏",甦魂意即"苏醒的灵魂"。

1926年1月,国民党第二次全国代表大会召开。会议通过决 议,继续执行孙中山先生遗嘱和"联俄、联共、扶助农工"三大 政策。根据中共党组织的安排, 许甦魂出任国民党中央海外部秘 书长,同时兼任中共海外总支书记。海外部原由国民党右派代表 林森负责。孙中山先生主张开展国共合作后, 林森等人极力反 对。孙中山先生逝世后,林森、邹鲁等形成"西山会议派"。

许甦魂上任后, 协助国民党左派、国民党海外部长彭泽民开 展侨务工作。他们对国民党中央海外部进行了彻底的改组,清除了 前任部长林森组建的工作班子,把一批共产党员和爱国华侨充实到 海外部,并以国民党海外党务专员和党务组织员的身份,向国民党 海外党部派出部分共产党员和国民党左派,宣传国民党"二大"决 议,支持国共合作。

然而, 林森等"西山会议派"不甘心失去海外阵地。林森凭 借掌握的海外资源出国活动, 自命为国民党元老、真正的中山主 义信徒,在侨胞中游说和筹款,兜售"西山会议派"的主张。得 到消息的许甦魂立即与彭泽民商议,以国民党中央海外部的名 义,向海外各国民党党部和广大华侨发布《告海外同志》的文 告,揭露林森等人对孙中山政策的背叛,号召广大华侨提高警 惕, 驱逐林森, 预防一切反动分子在海外活动的阴谋。其后, 许 甦魂又主持发出《防止反动派之反宣传》《通告海外同志防范反革 命派宣传》等文告,阐述了国共合作的意义,使广大华侨明辨是 非,了解国内形势,并扩大了中国共产党在海外的影响。国民党 各海外党部、爱国侨团纷纷发表通电、宣言,明确反对"西山会 议派"的立场,拥护孙中山先生的三大政策,形成了良好的海外 侨务工作局面。

侨 情 乡 讯

"水立方杯"中文歌曲大赛启动

6月10日, 2021年"文化中国·水立方杯"中 文歌曲大赛通过网络发布会的形式正式拉开序 幕。本届大赛由北京广播电视台、北京国家游泳 中心有限责任公司、北京市演出有限责任公司、 爱奇艺共同承办。组委会负责人介绍,大赛仍沿 用线上线下相结合的方式举办, 爱奇艺、爱奇艺 随刻、水立方官网、中国侨网为官方信息发布平 台。随着网络报名通道的开启,已收到来自全球 30多个国家、50多个赛区的选手报名申请。

自2011年起,"文化中国·水立方杯"连续成 功举办十届,旨在以侨为桥,以歌会友,以歌传 情。今年大赛以"在一起,再出发"为主题,突 出在承上启下特殊年份的美好祝愿。发布会回顾 了历届赛事精彩花絮,推出了年度海报及主视 觉,宣告开启崭新的第二个十年。

大赛启动之日至6月30日,为选手报名和资 格审核阶段。7月初至7月31日,海外各赛区将分 别组织选手初赛。8月1日至8月15日,北京组委 会将综合采用视频评审与实时连线评比的方式, 进行两轮复赛。8月16日至22日,举行决赛。

(据中新社电)

广西百色开展为侨义诊活动

日前,广西壮族自治区侨联携手百色市侨联在 百色市华侨管理区开展"送医、送药、送健康"义 诊和健康大讲堂活动。来自广西医科大学、右江民 族医学院附属医院、百色市人民医院、百色市爱尔 眼科医院的神经内科、心血管内科、外科、疼痛 科、肾内科、感染科、眼科等科室的医学专家,为 现场100余名归侨侨眷进行常见病、慢性病的咨 询、筛查、诊断。此次义诊活动除专家到场外,还 带来2台疼痛治疗仪和4位治疗师,给患者提供免 费理疗体验。在近3个小时的义诊中, 共接待患者 和咨询群众216人次。

为普及医学常识和健康知识,当天下午,"广 西侨联特聘专家健康大讲堂"活动在百色华侨管 理区会议室举行。来自广西医科大学4名特聘专家 为60多名归侨侨眷对心血管疾病的预防、结直肠 癌的预防和筛查、脑卒中的防治、慢性疼痛治疗 等内容开展讲座。

据悉,此次活动还开展了丰富多彩的侨法宣传 活动,通过制作展板、发放宣传资料、现场解答咨询 等方式,让更多的归侨侨眷知侨法、懂侨法、用侨 法,进一步提高依法维权意识。

新建福厦铁路乌龙江大桥合龙





6月17日,由 中国中铁大桥局 承建的新建福厦 铁路乌龙江大桥 举行合龙仪式。新 建福厦铁路乌龙 江大桥是一座四 线高低塔双索面 混合梁斜拉桥,是 新建福厦铁路全线 重点控制性工程。 大桥全长 739.9 米、主跨432米。 新华社记者

林善传摄